

22. JARNÍ TURISTICKÉ PUTOVÁNÍ

tentokrát

POVODÍM STŘELY.

PODROBNÝ ITINERÁŘ

ČTVRTEK 9. KVĚTNA

Vítejte přátelé v rekreačním středisku Mladotice. Po příjezdu jste byli ubytováni ve dvou, tři nebo čtyřlůžkových chatách. Každá chata je vybavena lůžkovinami a povlečením, malou lednicí (mini) a rychlovarnou konvicí. V každé chatě jsou také přímotopy, je tedy možno si v případě potřeby přitopit, což je v ceně pobytu. Areál je dispozičně členěn tak, že největšími budovami jsou restaurace (stravovací jídelna), sociálky, nejbližší k nim je skupina dvoulůžkových chatiček, následuje skupina třílůžkových chatiček, nejdále je pak skupina čtyřlůžkových chatiček. V sociálním zařízení by měl být dostatek teplé vody, teplá voda by neměla dojít, ohřívá se průběžně.

Všichni, kdo si ve čtvrtek objednali večeři, budou obslouženi v 18.30 hod, z důvodu pozdějšího příjezdu některých účastníků se ve čtvrtek vydávají večeře až do 21 hodin.

Po celou dobu našeho pobytu bude pro nás otevřena restaurace a sice do 24.00 hod. Objednávání nápojů bude jako obvykle na hromadnou účtenku, která bude pro každý další den připravena vždy nová u výčepu. Útratu prosím uhradte každý den zvlášť při vašem odchodu z restaurace.

PÁTEK 10. KVĚTNA

Snídaně se vydávají od 7.30 do 8.15 hod a budou podávány formou švédského stolu.. V 8.30 hod. bude k rekreačnímu středisku přistaven autobus, který odjede v 8.45 a doveze nás na výchozí místa dnešních tras – do Nečtin (1.zastávka - trasa 20,8km) a do Manětína (2.zastávka – trasa 10,1km)

Autobus nás pravděpodobně vyloží přímo na nádvoří zámku Nečtiny, pokud ne, pár kroků k zámku dojdeme.

Zámek Nečtiny je dnes zámeckým hotelem. Původně barokní zámek ze 17. stol. byl přestavěn v letech 1855 - 1858 do tudorské gotiky. Zámek je trojkřídlý, postavený na půdorysu písmene U. Jednopatrovým budovám vévodí mohutná třípatrová věž, ukončující jižní křídlo, v němž se nachází i bývalá zámecká kaple, která dnes slouží jako obřadní místnost. Druhá věž objektu pochází z přestavby v 17. stol. Objekt zámku obklopuje anglický park s rybníkem.

Prohlédneme si zámek, přilehlý park a zámeckou kapli, pokud nám ji zdejší personál otevře. Od zámku vyrazíme zpět k hlavní silnici (0,3 km).Odtud projdeme poměrně hnusným statkem a dojdeme k pohřební kapli svatě Terezie (0,6km).

Novorománská pohřební kaple sv. Terezie pochází z roku 1858. Má vzhled kaple s nízkou pultovou střechou, nad níž je válcová lucerna s kopulí. Uvnitř se nachází velký kamenný krucifix. Sloužila jako rodinná hrobka Mensdorf-Pouilly, posledního majitele Nečtin. Hrobka je umístěna v areálu dnešního hospodářského dvora.

Od kaple pokračujeme po cestě západním směrem, kolem vysílače vpravo zahneme zpět k silnici a pokračujeme směrem na Nečtiny, do místa, odkud odbočuje modrá značka ke zřícenině hradu Nečtiny – Preitenstein (1,3km). Po této

značce vystoupáme ke zřícenině hradu (2,0km).

Hrad Preitenstein byl založen po r. 1330 Janem Lucemburským. Po r. 1434 byl dobyt, poté byl sídlem Gutštejnů, následně se stal královským hradem. Roku 1547 byl zabaven Pluhům z Rabštejna a vypálen, nakonec zpusťnul. Dochovány zříceniny paláce a hradeb, valy a příkopy.

Vracíme se zpět stejnou cestou k silnici (2,6km). Pokračujeme směrem na Nečtiny a po cca 100m odbočíme po modré značce vpravo, značení nás dovede do Nečtin na náměstí (4,7km).

Na náměstí v Nečtinách se nachází Regionální muzeum Nečtiny, které můžeme navštívit, v téže budově se nachází turistické informační centrum. Nutno upozornit na zdejší hospody v Nečtinách, Hostinec na radnici, otevírací doba 11-22, a Hospoda Vejrovna, Nečtiny 238, k té dorazíme, pokud odbočíme z modré značky vlevo po cestě v okamžiku, kdy začínají první domky od Nečtin. V obou hospodách se vaří.

Z náměstí pokračujeme po červené značce, směr Manětín – kousek si zajdeme kvůli zdejšímu židovskému hřbitovu. Cca po 400 metrech – po pravé straně - mineme dominantu Nečtin, barokní kostel sv. Jakuba Většího. Nad nečtinským hřbitovem na kraji lesa se nachází zbytky historického židovského hřbitova (5,1km), k tomuto místu nevede oficiální odbočka.

Židovský hřbitov v Nečtinách se nacházel v lesní stráni nad křesťanským hřbitovem. Jeho počátky pravděpodobně sahají do 17. století, byl však zcela zničen nacisty. Náhrobky byly naházeny na hromady, dnes porostlé mechem a keři. Při pozornější prohlídce se naleznou některé velmi zajímavé náhrobky, např. s reliéfní výzdobou žehnajících rukou z roku 1747 a další. Jsou také patrné dvě části bývalého hřbitova - starší a novější - oddělené lesní cestou. Přes pohnutý osud hřbitova se jedná o velmi malebné a zajímavé místo.

Vrátíme se zpět na náměstí a pokračujeme dále po zelené značce, kterou doprovází naučná Mlýnská stezka.

Začátek naučné mlýnské stezky je v Nečtínech, podél klidného pravého břehu Starého potoku vede směrem k Manětínu. Má 9 zastavení a informačních tabulí: 1. obec Nečtiny; 2. historie mlynářství; 3. Puschnerův mlýn; 4. Taušův mlýn; 5. hamr; 6. hamerský mlýn; 7. Cukrový a Hellerův mlýn; 8. Holubův mlýn a 9. Manětín. Stezka vznikla v letech 2014 a 2015.

Mlýnská stezka nás dovede do Manětína na náměstí (11,1km).

Manětín vás od první chvíle okouzlí množstvím barokních památek. Největší pozornost přitahuje terasově upravené náměstí se zámkem, kostel svatého Jana Křtitele, barokní měšťanské domy, sousoší Nejsvětější Trojice a hřbitovní kostel sv. Barbory. Za prohlídku nestojí jen zámek, ale celé město včetně několika desítek soch a sousoší. Rozhodující roli pro současnou podobu Manětína sehrál požár roku 1712, kdy shořela většina domů včetně zámku a kostela. Majitelé panství Lažanští vzápětí nechali město postavit znovu – a protože linie a tvary tehdy určovalo baroko, zrodilo se městečko v jednotném barokním stylu.

V Manětíně pod náměstím se nachází zámek, který stojí za prohlídku, je to zařízený zámek, prohlídku doporučuji.

Koncem 16. století vyrostl v tomto místě spolu s pivovarem a poplužným dvorem, renesanční zámek, sídlo Jeronýma Hrobčického z Hrobčic. Roku 1638 se majitelem stal hrabě Ferdinand Rudolf Lažanský, jehož potomci nadále vlastnili Manětín více než 300 let až do konce 2. světové války. Zámek, který byl v té době Lažanskými užíván především jako letní sídlo, byl zestátněn a byly zde zřízeny byty a kanceláře Státních lesů. Později se zde podařilo prosadit (díky Kruhu přátel Manětína) malé vlastivědné muzeum a koncem devadesátých let zde vznikl již malý prohlídkový okruh pro návštěvníky. V dnešní době zde naleznete zámecký areál tvořený hlavní zámeckou budovou, ke které na jižní straně přiléhá francouzská zahrada s anglickým parkem a v jejíž nejjižnějším cípu můžete nalézt budovy bývalého pivovaru a sýpky. Na západní straně pak areál těsně sousedí se zámeckým hospodářským dvorem. Objekt má v péči Národní památkový ústav s územní správou v Českých Budějovicích, který se zde nejen stará o údržbu celého areálu, ale umožňuje turistům a návštěvníkům po dobu návštěvnícké sezóny prohlídku zámku se zahradou a parkem.

V Manětíně se můžeme rovněž naobědvat. Je zde zámecká restaurace, kde se vaří, (otevřeno 11-22), Pizzerie na náměstí má bohužel otevřeno až od 15.00. Z náměstí v Manětíně pokračujeme dál po červené značce. Po pravé straně budeme mít kostel sv. Barbory se hřbitovem (12,0). Na rozcestí u Vuršova mlýna (12,6km) značka opouští silnici vpravo a pokračuje údolím Manětínského potoka.

V úseku, jímž v tomto místě trasa prochází údolím Manětínského potoka, bylo v minulosti rovněž řada funkčních mlýnů, ty které se dochovaly, jsou upraveny pro rekreační účely.

Kromě zbytků některých dalších mlýnů mineme Frantův mlýn s rybníčkem (16,2km), značka nás dovede přímo do našeho tábora (21,2km).

Prodloužená varianta této trasy pokračuje dále po zelené značce romantickou cestou podle Střely do Plas (30,5km), odtud je nutno se vrátit do Mladotic vlakem nebo autobusem. Odjezdy z Plas do Mladotic: 14.59, A 16.03 (přestup v Mladoticích), 16.59, 18.59, 21.47, jízdní doba 10 minut

Trasa, která variantně začíná v Manětíně a končí v Plasech na nádraží měří celkem 19,4km. Variantní trasa, která začíná na náměstí v Manětíně a končí v táboře v Mladoticích měří celkem 10,1km.

Večeře se podává v našem ubytování od 18.30 do 19.30hod. Ihned po večeři poprosím všechny, aby se z restaurace nevzdalovali, bude se již tradičně vybírat. Pro úplnost zde uvádím všechny poplatky:

Nocleh za osobu a noc: 210,-, snídaně 50,-, večeře 75,-. Ceny služeb pro dítě 3-12 let: nocleh 195,-, snídaně 40,-, večeře 65,-. Poplatek za autobus činí Kč 75,- za oba dny.

Po večeři bude opět posezení v restauraci se zavírací dobou 24.00, nezapomeňte opět při odchodu zaplatit dnešní útratu.

SOBOTA 11.KVĚTNA

Snídaně se vydávají od 7.30 do 8.15 hod. V 8.30 hod. bude opět k rekreačnímu středisku přistaven autobus, který odjede v 8.45 a dovezde nás na výchozí místa dnešních tras – do Žihle (1.zastávka - trasa 22,8km), do Nového Dvora (2.zastávka – trasa 18,5km) a do Rabštejna (3.zastávka – trasa 14,2 km)

Nejdelsí trasa (odkud je počítána celková kilometráž) začíná v Žihli u zámku ((0,0km).

Zámek Žihle - zchátralá renesanční tvrz či zámeček. Nové sídlo postavil mezi lety 1595-1600 Mikuláš Libštejnský z Kolowrat. Zámek vystřídal několik majitelů a kolem r. 1700 byl upravován. Interiéry jsou znehodnoceny neodbornými zásahy, dnes ve zcela dezolátním stavu.

Modrá značka nás dovede do Nového Dvora ke zřícenině místního zámku (4,3km).

Zámek v Novém Dvoře byl postaven ve 2. polovině 17. století. V 60. letech 19. století přestavěn novorenesančně. Počátkem 20. století byl kolem zámku založen park, v roce 1958 přebudován na arboretum. Dnes zde můžeme spatřit zříceniny vyhořelého klasicistního zámečku.

Po modré značce pokračujeme směrem na Rabštejn. Na rozcestí Pod hrabčím křížem (7,3km) odbočíme vlevo po naučné stezce, která nás strmým výstupem cca po 300m dovede na vyhlídku Hrabčí kříž (7,6km)

Na vyhlídce Hrabčí kříž, kde je dnes panel č. 8 naučné a turistické stezky, stával dříve vysoký dřevěný kříž. Byl zdaleka vidět a také odtud byl kouzelný pohled do romantického údolí říčky Střely, na rabštejnský zámek a ztichlé, opuštěné břidlicové lomy. Byl to takový lesácký kříž ze sukovitého smrku, přesto povětrnosti neodolal. Kříž byl obnoven v roce 1985 soukromou osobou, panem Jiřím Kemeňem, rodákem z Podkarpatské Rusi, který se kdysi do města přistěhoval. Nový, asi 4,5 m vysoký kříž byl napuštěn bezbarvým lakem a za pomoci kamarádů, lesních dělníků, tu Jiří Kemeň na jaře 1985 kříž znovu vztyčil. Vpředu na dřevěnou tabulku se stříškou ozdobným písmem vypálil Vilém Schafranek z Rabštejna nápis: „Tento kříž byl postaven jako symbol vděčnosti člověka k věrnému zvířeti. Jedna z legend totiž vypráví, že za tmy a husté mlhy odmítl hraběti Lažanskému poslušnost jeho jinak věrný kůň. Hrabě zde vyčkal do rozednění a u nohou spatřil propast. Za záchranu svého života dal tu pak postavit dřevěný kříž“. Na zadní straně kříže je do dřeva opět vypálen nápis: „Obnoveno Jiřím Kemeňem MCMLXXXV “ /1985/.

Z vyhlídky Hrabčí kříž se vrátíme na rozcestí Pod hrabčím křížem (7.9km) a pokračujeme po naučné stezce na křížovatku u Kamenného mostu (8,6km)

Kamenný most v Rabštejně nad Střelou je gotický silniční most přes řeku Střelu na severovýchodním okraji města. Most byl pravděpodobně postaven v letech 1335–1340 současně s přestavbou původního hrádka a založením opevněného města v podhradí. Most v Rabštejně je tak patrně starší než Karlův most a po píseckém kamenném mostě je druhým nejstarším dochovaným mostem v České republice. Je zapsán v Ústředním seznamu kulturních památek ČR. Most je z hrubozrnného pískovce (dolní část mostu je z hladce opracovaných kvádrů) i neopracovaného lomového kamene (horní část mostu) a břidlice. Horní část parapetní zídky je kryta žulovými deskami. Pilíř je opatřen ledolamem. Délka mostu činí 55 metrů, šířka 4,3 metru a mostovka je

odvodněna sedmi žlábků. Oblouky mají šestimetrovou světlost. Socha z mostu (pravděpodobně pozdější - z doby baroka) byla přenesena na nedalekou skálu.

Pokračujeme dále po naučné stezce, po pravé straně nás vítá Hostinec u kamenného mostu (dříve Klub Hubert) s možností občerstvení (8,7km). Podnik byl nově otevřen 3.května 2019 a důležitá informace – vaří se zde. Od hostince pokračujeme dále po naučné stezce do středu městečka. Cesta je velmi zajímavá – všude kolem jsou lidové roubenky, po levé straně mineme turistické informační středisko a dále dva význačné pomníky: Tomáše Garrigue Masaryka a pomník padlým v 1.světové válce. Dále po levé straně je Infocentrum a Kavárna Četnická stanice.

Informace majitelů: Kavárnička ve městě s 20ti obyvateli.

Na začátku jsme byli infocentrum s malou kavárnou. Domácí koláče, kávačka, dětský koutek a hlavně informace a služby pro návštěvníky Rabštejna. Ale internet v každém mobilu postupně potřebu informací minimalizoval. Jenže žádný mobil neumí dobrý kafe, a tak zájem o kávu rostl. Dnes jsme kavárnička s infocentrem, s mnohem lepší kávou než na začátku, se super koláčema a zakládáme si na tom, aby u nás bylo mlíko) A snažíme se, abychom tu pro vás byli i v zimě, když je široko daleko pusto. Abyste se měli kde ohřát a občerstvit na těle i na duši.

Naučná stezka nás nakonec dovede doprostřed městečka Rabštejn nad Střelou (9,2km).

Nejmenší historické město v Čechách, Rabštejn nad Střelou, se může chlubit zámek, ruinami hradu, velkým kostelem, muzeem Četnické stanice a židovským hřbitovem. Přitom nemá žádný úřad, většina obydlí patří rekreativním, právě malebnost krajiny sem přivedla vlastníky nemovitostí. Město či spíše městečko to bývalo ale význačné, ale majitele měnilo jako na běžícím pásu. Bylo v královských i císařských rukách, to za Jana z Lucemburku, následně za jeho synů, Karel IV tu prý často byl dvorem, okolní lesy skýtaly výborné příležitosti lovu. Vlastníkem byl i Rudolf II., ten je často dával do zástavy, měli ho Šlikové (ti k panství přikoupili Manětín), Švamberkové, Lažanští. Ve 40. letech 17. století se tu usadili Němci, jejich potomci o sobě dali agresivně vědět po nástupu nacistů v sousední Říši v minulém století. Zároveň přišly i dvě židovské rodiny, malý hřbitov lze nalézt ve svahu při výstupu od Střely. Rok 1705 je datem stavby zámku, předtím na místě zpusťlého konventu karmelitánů vyrostl servitský klášter. Lažanští byli poslední majiteli zámku, ale panství mělo hlavní sídlo v pohodlném manětínském zámku. Ten jim byl po roce 1945 zabaven.

Do krajiny klidu a míru se nastěhovali ve druhé polovině 30. let vojáci, na březích Střely v roce 1937 vyrostly řopíky, úsek vnitřní příčky československého prvorepublikového opevnění. Rabštejn ale upadal, stal se okrajovou obcí, po válce německé obyvatelstvo z regionu muselo odejít. Pracovní příležitosti tu nejsou, takže se do osídlování nikdo nehrnul, nádherné roubené domy zachránili až rekreativní, z nichž jsou už dnes starousedlíci. Střelské údolí je vyhlášené mezi trampy. Rabštejn patří mezi nejmalebnější městečka jak svou polohou, tak i architekturou a pohostinností.

Zde, uprostřed městečka, se na jednom místě nachází několik památek: zřícenina hradu Rabštejn nad Střelou, zámek Rabštejn nad Střelou, bývalý klášter servitů, kostel Panny Marie Sedmibolestné a zřícenina hradu Sychrov.

Zřícenina hradu Rabštejn nad Střelou:

Ve 30. letech 14.století přestavěl Oldřich z Pluhu zpustlý hrádek na významné šlechtické sídlo. Jako královský podkomoří a oblíbenec krále Jana Lucemburského byl za své služby bohatě odměněn a mohl si dovolit na nepřístupném ostrohu založit hrad a pod ním městečko. Později byl hrad majetkem Karla IV. Z původního hradu se dochovaly zbytky dvou válcových věží a pozůstatky hradního zdíva. V hradním areálu stojí od roku 1609 klášter servitů a od roku 1705 barokní zámek.

Zámek Rabštejn nad Střelou:

František Karel, syn Jana Šebestiána z Pöttingu zde postavil v r. 1705 zámek na místě starého sešlého hradu. Některých částí původních zdí bylo použito k nové stavbě. Zámek je obdélná barokní jednopatrová budova s podstřešním polopatem. František Karel z Pöttingu prodal r. 1714 Rabštejn za 216 000 zlatých Františkovi Josefovi Černínovi; po jeho smrti koupila panství r. 1733 Anna Barbora Krakovská z Kolovrat, rozená Michnová z Vacínova, a od ní je v r. 1748 získal Maxmilián Václav Lažanský, jenž držel i nedaleký Manětín. V rodu Lažanských zůstal Rabštejn až do r. 1945, poté zámek sloužil rekreačním účelům. Zámek otevřen veřejnosti od června do září, v době naší návštěvy tedy prohlídka interierů zámku není možná.

Bývalý klášter servitů a kostel Panny Marie Sedmibolestné:

Jako staveniště kláštera byla využita střední část někdejšího hradu Rabštejna v závěru 15. století. Roku 1483 zde Gutštejnové založili klášter obutých karmelitánů s kostelem Zvěstování Panny Marie. Ten stál na ploše dnešních tenisových kurtů mezi kostelem a skálou s hradní hláskou. Roku 1532 byl z neznámých důvodů "zničen Čechy" a nebyl již nikdy obnoven. Po příchodu rodu Poettingů byl prakticky na tomtéž místě (snad s využitím zachovaných konstrukcí) od roku 1671 stavěn klášter servitů s kostelem Panny Marie Sedmibolestné. Klášterní kostel, farní kostel sv. Matouše a zámek propojovala krytá visutá chodba. Od roku 1730 byl stavěn dnešní jednokřídlový objekt kláštera, doplněný po roce 1767 novým velkým kostelem Panny Marie Sedmibolestné. Původní čtyřkřídlý klášter a kostel byly přitom demolovány. Roku 1778 byl uzavřen starý farní kostel svatého Matouše, který stával na západním okraji dnešní zámecké zahrady. Jeho funkci převzal po zrušení kláštera roku 1787 kostel Panny Marie Sedmibolestné. Konventní budova pak sloužila jako fara, byty a po roce 1970 jako hotel. Dnes je prázdná.

Zřícenina hradu Sychrov

Nachází se v západní části historického městečka v nadmořské výšce okolo 480 metrů. Od sousedního rabštejnského hradu ho odděluje přírodní úžlabina, kterou vede silnice. Zbytky hradu byly dlouho považovány za předsunuté opevnění sousedního hradu nebo za součást městských hradeb, v jejichž rámci je chráněn jako kulturní památka. První zmínka o hradu pochází z roku 1439, ale založen byl nejspíše za vlády Karla IV. rabštejnským purkrabím Jindřichem z Rabštejna, V roce 1439 sloužil jako sídlo Janovi z Rabštejna a jeho potomci jej vlastnili do roku 1508. V tom roce hrad získal Kryštof z Gutštejna, ale už v následujícím roce jej král Vladislav Jagellonský zkonfiskoval a připojil k Rabštejnu. V roce 1518 Rabštejn od krále Ludvíka Jagellonského získali Šlikové, kteří Sychrov ponechali svému osudu. Jako hrad je naposledy zmiňován v roce 1523 a roku 1560 se uvádí už jenom jako hradiště.

Naše další putování vede po zelené značce údolím Střely. Asi po 300m od parkoviště je po levé straně malý židovský hřbitov (9,5km).

Židovský hřbitov byl založen nejspíše roku 1654. Je situován ve svahu na cestě vedoucí od pošty směrem k řece Střele. Kolem hřbitova vede i několik různobarevně značených turistických stezek. Je chráněn jako kulturní památka České republiky. Skládá se ze dvou částí, novější a starší, jež byla kvůli nedostatku místa pro další hroby zvýšena, což se vymyká zvyklostem. Dochovala se ohradní zeď, areál je opraven a stojí u něj informační tabule naučné stezky.

Cca 100m za místem, kde zelená značka opouští silnici, se po levé straně silnice nachází Penzion U Laury, otevírací doba 10.00-23.00, restaurace nabízí minutky a občerstvení, i zde je možno se naobědvat.

Až k Horovu mlýnu (10,8 km) sleduje zelená značka naučnou stezku Rabštejn, zde ji opustíme a pokračujeme dále údolím Střely. Mineme Železný Hamr (13,2 km), Kozičkův mlýn (14.8 km), projdeme osadou Černá Hat' (17,6 km). Kousek za Černou Hatí míjíme Čoubův mlýn (18,7 km), kde je možnost jediného občerstvení na trase mezi Rabštejnem a Mladoticemi (nejisté, ale pracujeme na tom). Odtud dojdeme do osady Strážáň (20,9 km) a po značce dojdeme přímo do tábora (23,5 km).

Variantní trasa z Nového Dvora měří celkem 18,5km.

Nejkratší možná trasa z Rabštejna od zámku měří 14,2km.

Naskýtá se zde zajímavá možnost zkombinovat nejkratší možnou trasu z Rabštejna s naučnou stezkou Rabštejn nad Střelou, která vede kolem Rabštejna. V tomto případě je nutno vystoupit z autobusu v Rabštejně, prohlédnout si zde všechny zajímavosti a absolvovat celý okruh naučné stezky Rabštejn nad Střelou. V tomto případě Vás čas oběda zastihne v místě Hostince u kamenného mostu, kde se vaří. Z Rabštejna pak pokračujeme do Mladotic podél Střely, jak je výše popsáno.

Naučná stezka Rabštejn nad Střelou:

Tato 8kilometrová okružní naučná stezka je vsutku výjimečná! Proveďte vás Rabštejnem nad Střelou, nejmenším historickým městem v ČR, a jeho divukrásným okolím. Tolik rozmanitých zajímavostí na tak malé ploše se opravdu málokde vidí. Čekají vás následující zastavení na naučné stezce:

1 Historie Rabštejna

2 Areál hradu, kostel a klášter

3 Památky města

4 Lidová architektura

5 Most a řeka Střela

6 Přírodní rezervace Střela

7 Lesy

8 Hrabčcí vyhlídka

9 Opevnění z let 1936–1938

10 Mlýny na Střele u Rabštejna

11 Lávka přes řeku Střelu

12 Židovský hřbitov

13 Stráž teplomilné vegetace

14 Lomy na břidlice

15 Mlýn U Lišáka

16 Celková délka této kombinace naučné stezky s trasou do Mladotic činí 22,2 km.

Večeře v našem ubytování se podává od 18.30 do 19.15 hod, večerní posezení v restauraci opět do 24.00 hod.

Nezapomeňte opět při odchodu uhradit vaši útratu.

NEDELE 12. KVĚTNA

Snídaně se bude podávat od 7.30 do 8.30 hod. Poté prosím všechny o stažení povlečení a složení do komínku ve vaší chatě.

Nedělní dopoledne strávíme v Plasech. Odjezd z Mladotic zhruba v 9.15 (není nutno jet společně), přesuneme se na parkoviště před klášteřem v Plasech. Prohlídky v klášteře začínají v 10.00.

Plaský klášter založil v malebné krajině roku 1144 tehdejší kníže Vladislav II. Majetek kláštera se rozšiřoval díky darům i vlastní činnosti řeholníků. Kromě poddanských dávek se klášter živil mimo jiné díky síti dvorů, na nichž cisterciáni hospodařili nebo které spravovali. Roku 1826 se rozhodl bývalý klášter koupit Kancléř Klement Václav Lothar Metternich a to zejména kvůli pozemkům, jejichž rozloha čítala na 10 000 ha půdy. Kromě dosavadního panství Kynžvart tak značně rozšířil svoji majetkovou základnu v českých zemích. Byly to právě Plasy, které si zvolil za místo svého posledního odpočinku a je zde v rodinné hrobce dodnes pochován. Za kancléře a jeho potomků se Plasy opět staly nejen správním, ale i kulturním a průmyslovým centrem. Byla založena huť na slévání litiny, obnovena výroba piva, ke slovu se dostala činnost hudební a divadelní. Kancléř a jeho rodina, pokud v Plasích pobývali, bydleli na někdejší prelatuře, která byla k tomuto účelu upravena a označována od té doby jako zámek. Samotná budova bývalého konventu byla méně vhodně využita pro služební byty, školu či skladovací prostory. Roku 1894 ji postihl silný požár, který zničil celé druhé patro. Jen díky vysoké protipožární pojistce byly patro i střechy záhy opraveny.

Ani plaskému klášteru se nevyhnuly válečné události, ke konci druhé světové války zde přímo pobývala Rudá armáda. Metternichové se zpět nevrátili, neboť byl jejich majetek na základě Dekretů prezidenta republiky zestátněn. Po odchodu armády byly budovy i pozemky přidělovány nejrůznějším institucím, mobiliář byl rozvezen, rozprodán i rozkraden. Bývalý konvent a sýpka sloužily státním orgánům, části byly pronajímány. Na prelaturu (zámek) byla z konventu přestěhována knihovna. Nejhorším zásahem bylo zbudování krytu civilní obrany pod budovou samotnou v roce 1963. Od sedmdesátých let se začaly zpracovávat stavebně historické průzkumy pro jednotlivé budovy, rozběhla se rekonstrukce Nemocničního křídla i dalších prostor konventu. V roce 1993 začíná obnova vodního systému, která je dnes z větší části dokončena a vodní systém pod konventem teoreticky funguje tak, jak má. V roce 1995 prohlásila vláda ČR zdejší areál Národní kulturní památkou. Dnes je většina reprezentativních budov kláštera ve správě Národního památkového ústavu.

Prohlídku kláštera si zde zorganizujeme zcela individuálně, neboť každého bude zajímat něco jiného. Je možno navštívit tyto prohlídkové okruhy:

- Konvent, hlavní prohlídkový okruh barokním konventem, obytnou budovou mnichů,
- Hodinová věž. Prohlídka části starého královského paláce, barokních sýpek, patrové gotické kaple sv. Václava a sv. Máří Magdalény, věže a hodinového stroje.
- prohlídkový okruh obrazové galerie
- prohlídkový okruh vodního systému

Po prohlídce kláštera je možno si dát oběd a poté pro všechny, kdo s sebou mají děti, se nabízí následující třešnička na dortu:

- návštěva ZOO Plasy- Adresa Plzeňská 37. Nejmladší ZOO v České republice, otevřená v roce 2016.

Pro ostatní je možno navštívit Centrum stavitelského dědictví Plasy - V areálu pivovaru naleznete expozici s historickými stavebními postupy včetně používaných stavebních materiálů. Budova bývalého pivovaru v areálu cisterciáckého kláštera je kulturní památkou a byla obnovena do podoby jakou měl pivovar asi před sto lety.

DĚKUJEME VÁM ZA ÚČAST NA LETOŠNÍM TURISTICKÉM POCHODU

A VELICE SE TĚŠÍME NA JIŽ 23. PUTOVÁNÍ V PŘÍŠTÍM ROCE

Vláša a Ivana

Mikulcovi